



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
4 August 2016
Russian
Original: English

Семьдесят первая сессия

Пункт 100(g) предварительной повестки дня*

**Обзор и осуществление Заключительного документа
двенадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи**

Меры укрепления доверия на региональном уровне: деятельность Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В течение отчетного периода Постоянный консультативный комитет Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке провел два совещания на уровне министров. Сорок первое совещание на уровне министров было проведено в Либревиле с 23 по 27 ноября 2015 года, а сорок второе совещание на уровне министров было проведено в Банги с 6 по 10 июня 2016 года. Оба совещания были организованы Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки в его качестве секретариата Комитета.

На этих двух совещаниях на уровне министров Комитет рассмотрел политическую ситуацию и обстановку в плане безопасности в Центральной Африке и дал конкретные рекомендации относительно действий, которые необходимо предпринять для решения сохраняющихся проблем в сфере безопасности, рассматриваемых в рамках повестки дня Комитета. На своей сорок второй сессии Комитет проанализировал положение в Центральноафриканской Республике, сосредоточив свое внимание на окончании переходного периода и восстановлении конституционного порядка, и принял заявление по данному вопросу (приложение I).

Комитет провел оценку прогресса, достигнутого в разработке комплексной стратегии по борьбе с терроризмом и нераспространению стрелкового оружия и

* A/71/150.



легких вооружений в Центральной Африке в соответствии с дорожной картой, которая была принята Комитетом на его тридцать третьем совещании на уровне министров, проведенном в Банги с 5 по 9 декабря 2011 года. На сорок первом совещании на уровне министров, которое было проведено в Либревиле, Комитет одобрил стратегию и план действий и принял заявление в связи с этим (приложение II).

Комитет обсудил угрозу, исходящую от «Боко харам», и меры, принимаемые на региональном уровне в целях противодействия деятельности этой группы, в частности создание Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Было отмечено, что борьба с «Боко харам» привела к укреплению военного сотрудничества и субрегиональной интеграции. Комитет высоко оценил солидарность государств Центральной Африки в данном вопросе, а также помощь, оказываемую международными партнерами.

Комитет обсудил прогресс, достигнутый в осуществлении рекомендаций, сформулированных на Встрече глав государств и правительств по вопросам охраны и безопасности на море в Гвинейском заливе, которая была проведена в Яунде 24 и 25 июня 2013 года, в том числе постепенное введение в действие Межрегионального координационного центра по обеспечению безопасности на море в Гвинейском заливе. Комитет принял заявление о введении в действие Центра (приложение III), в котором он настоятельно призвал мобилизовать ресурсы, необходимые для обеспечения полноценного функционирования Центра и реализации стратегии обеспечения безопасности на море в целом.

Комитет обсудил также последствия для субрегиона браконьерства и незаконной торговли ресурсами дикой природы и рассмотрел инициативы государств-членов по борьбе с этим все более распространенным явлением, в том числе повышение внимания к этому вопросу национальных сил безопасности, активное участие судебного сектора, участие местного населения, а также использование устройств для отслеживания животных. На сорок первом совещании на уровне министров Комитет принял заявление о борьбе с браконьерством в Центральной Африке (приложение IV), в котором он призвал добиваться большего синергетического эффекта и укреплять сотрудничество в данном вопросе и выразил полную приверженность борьбе с браконьерством.

Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке и Экономическое сообщество центральноафриканских государств представили Комитету обновленную информацию о статусе подписания и ратификации правовых документов в области разоружения и нераспространения вооружений в субрегионе, в том числе Центральноафриканской конвенции о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами, которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки (Киншасской конвенции), и Договора о торговле оружием.

Сорок третье совещание на уровне министров должно состояться в Сан-Томе до конца 2016 года.

I. Введение

1. В своей резолюции 70/64 от 7 декабря 2015 года, озаглавленной «Меры укрепления доверия на региональном уровне: деятельность Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке», Генеральная Ассамблея приветствовала усилия Постоянного консультативного комитета по противодействию трансграничным угрозам безопасности в Центральной Африке и заявила о своей поддержке усилий по содействию осуществлению мер укрепления доверия на региональном и субрегиональном уровнях в целях ослабления напряженности и конфликтов в Центральной Африке и содействия устойчивому миру, стабильности и развитию в субрегионе.

2. В той же резолюции Генеральная Ассамблея выразила признательность Генеральному секретарю за его поддержку Постоянного консультативного комитета в области противодействия трансграничным угрозам безопасности в Центральной Африке, приветствовала роль, которую играет Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), и решительно призвала государства — члены Постоянного консультативного комитета и международных партнеров поддерживать работу Отделения. Ассамблея просила Генерального секретаря продолжать оказывать помощь, необходимую для обеспечения успеха регулярных совещаний Комитета, проводимых два раза в год, и просила его представить Ассамблее на ее семьдесят первой сессии доклад об осуществлении резолюции 70/64.

3. Настоящий доклад представляется во исполнение вышеупомянутой просьбы и охватывает деятельность Комитета за период с сентября 2015 года по август 2016 года.

II. Деятельность Комитета

4. Сорок первое совещание Комитета на уровне министров было проведено в Либревиле с 23 по 27 ноября 2015 года, а сорок второе совещание на уровне министров было проведено в Банги с 6 по 10 июня 2016 года. В обоих совещаниях приняли участие Ангола, Бурунди, Габон, Демократическая Республика Конго, Камерун, Конго, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Центральноафриканская Республика, Чад и Экваториальная Гвинея.

5. В качестве наблюдателей в работе одного или обоих этих совещаний на уровне министров участвовали следующие структуры: Африканский союз, Экономическое сообщество центральноафриканских государств (ЭСЦАГ), Центральноафриканское экономическое и валютное сообщество (ЦАЭВС), Комиссия по бассейну озера Чад (КБОЧ), Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа (МООТГ), Межрегиональный координационный центр по обеспечению безопасности на море в Гвинейском заливе (МКЦ), Региональный центр по обеспечению безопасности на море в Центральной Африке (РЦБМЦА), Департамент по политическим вопросам Секретариата Организации Объединенных Наций, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке (ЮНРЕК), Центр Организации Объединенных Наций по вопросам прав чело-

века и демократии в Центральной Африке, Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА), Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА).

6. Ниже излагается информация о главных вопросах, рассмотренных в рамках повестки дня Комитета, и о его деятельности, осуществлявшейся в течение рассматриваемого периода при содействии ЮНОЦА в его качестве секретариата Комитета.

А. Анализ геополитической ситуации и положения в области безопасности в Центральной Африке

7. Комитет продолжал служить форумом для формирования общего понимания проблем в области мира и безопасности, с которыми сталкивается Центральная Африка, и общих подходов к их решению. В частности, Комитет рассматривал события, происходившие в каждой отдельной стране, и анализировал основные трансграничные проблемы в области безопасности в субрегионе.

8. Помимо прочего, Комитет рассмотрел последствия действий "Боко харам"; других вооруженных групп, таких как "Армия сопротивления Бога" (ЛРА) и группы, действующие в восточной части Демократической Республики Конго; мирный процесс, выборы и политический переходный процесс в Центральноафриканской Республике; избирательные процессы в разных частях субрегиона; гуманитарную ситуацию и положение в области прав человека в субрегионе. Комитет рассмотрел также вопросы, касающиеся борьбы с терроризмом и нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений, безопасности на море в Гвинейском заливе и транснациональной организованной преступности, в том числе незаконного оборота наркотиков и браконьерства.

9. На сорок втором совещании Комитет обсудил угрозу, исходящую от «Боко харам», и меры, принимаемые на региональном уровне в целях противодействия этой группе, в частности создание Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Комитет принял к сведению меры, принятые в целях обеспечения начала функционирования Оперативно-тактической группы, включая совещание начальников штабов армий государств — членов Комиссии по бассейну озера Чад и Бенина, состоявшееся 20 августа 2015 года, на котором было согласовано незамедлительное развертывание контингентов Оперативно-тактической группы в их соответствующих областях ответственности. С тех пор Оперативно-тактическая группа возглавляет действия по борьбе с «Боко харам», и было отмечено, что борьба с группой привела к укреплению военного сотрудничества и субрегиональной интеграции. Комитет высоко оценил солидарность государств Центральной Африки в борьбе с «Боко харам» и помощь, оказанную Африканским союзом, Европейским союзом, Францией, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Соединенными Штатами Америки.

10. В целях дальнейшего укрепления межрегионального сотрудничества в борьбе с «Боко харам» Комитет на сорок первом и сорок втором совещаниях на уровне министров рекомендовал ЭСЦАГ удвоить свои усилия по организации совместного

саммита с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Основная цель этого саммита заключается в том, чтобы определить общую стратегию борьбы с «Боко харам» в соответствии с решением, принятым главами государств на внеочередном саммите Центральноафриканского совета мира и безопасности, состоявшемся в Яунде в феврале 2015 года.

11. Комитет проанализировал положение в Центральноафриканской Республике и последствия кризиса для всего региона. На сорок втором совещании Комитет принял Бангийское заявление (приложение I), в котором он, в частности, с удовлетворением отметил восстановление конституционного порядка в Центральноафриканской Республике; выразил удовлетворение в связи с улучшением положения в области безопасности; призвал центральноафриканские органы власти не жалеть усилий в деле восстановления и укрепления государственной власти на всей территории страны; высоко оценил продемонстрированную народом Центральной Африки волю к восстановлению в стране конституционного порядка и выходу из кризиса; настоятельно призвал политических деятелей и представителей гражданского общества участвовать в диалоге и играть активную роль в процессе разоружения, демобилизации, реинтеграции и репатриации; и поздравил государства — члены ЭСЦАГ с той ролью, которую они сыграли в оказании помощи Центральноафриканской Республике.

12. Комитет проанализировал также положение в субрегионе с точки зрения избирательных процессов, имевших место в течение рассматриваемого периода. Было отмечено, что, хотя сами выборы, как правило, проводились в мирной обстановке, в ходе подготовки к выборам и после завершения процесса зачастую имели место проявления серьезного несогласия. Было подчеркнуто, что вопросам выборов необходимо уделять особое внимание, поскольку ни одна страна в регионе не застрахована в полной мере от возможной угрозы избирательного кризиса.

13. По инициативе Габона на сорок первом совещании Комитета на уровне министров было рекомендовано включать в повестку дня будущих совещаний тематические обсуждения. В связи с этим на своем сорок втором совещании на уровне министров Комитет провел обмен мнениями по вопросу о «национальных механизмах управления и урегулирования кризисов и напряженности в Центральной Африке».

14. Комитет рекомендовал также следующие меры для обеспечения стабильности в субрегионе: согласованные действия государств-членов по решению проблем социальной стабильности в контексте борьбы с "Боко харам"; ратификация Центральноафриканской конвенции о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами, которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки (Киншасская конвенция)¹, подписание и ратификация Договора о торговле оружием², и осуществление региональной стратегии по борьбе с терроризмом и нераспространению стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке, которая была одобрена на сорок первом совещании Комитета на уровне министров. В связи с этим Комитет принял Либревильское заявление, касающееся региональной стратегии (приложение II), в котором он, в частности, выразил серьезную обеспокоенность в связи с деятельностью

¹ См. A/65/517-S/2010/534, приложение.

² См. резолюцию 67/234 В.

"Боко харам"; решительно осудил нападения, осуществляемые этой группой, а также другими группами в субрегионе, особенно «Армией сопротивления Бога»; одобрил региональную стратегию, которая была разработана в соответствии с решением, принятым на тридцать третьем совещании Комитета на уровне министров; и призвал ЭСЦАГ и других международных партнеров, в том числе Организацию Объединенных Наций, поддержать реализацию стратегии.

В. Осуществление дорожной карты по борьбе с терроризмом и нераспространению вооружений в Центральной Африке

15. В сотрудничестве с Контртеррористическим центром Организации Объединенных Наций (КТЦООН) и Исполнительным директором Контртеррористического комитета (ИДКТК) ЮНОЦА поддержало разработку комплексной стратегии по борьбе с терроризмом и нераспространению стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке путем организации серии семинаров при содействии принимающих стран в данном субрегионе. Заключительный семинар, посвященный роли системы уголовного правосудия в борьбе с терроризмом, был проведен в Либревиле с 29 сентября по 1 октября 2015 года. Итогом семинара стало принятие экспертами общей региональной стратегии, которая, как отмечалось выше, была впоследствии одобрена на сорок первом совещании Комитета на уровне министров (приложение II).

16. На сорок втором совещании Комитет рекомендовал добиваться дальнейшего усиления синергетического взаимодействия между субрегиональными и региональными организациями, ЮНОЦА и региональным координатором комплексной стратегии в отношении ее реализации, включая организацию последующей конференции в целях начала осуществления стратегии.

С. Отсутствие безопасности в пограничных районах: деятельность вооруженных групп, в том числе «Боко харам» и «Армии сопротивления Бога»

17. На сорок втором совещании на уровне министров представители Комиссии по бассейну озера Чад и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы провели всесторонние брифинги касательно текущего положения дел в связи с деятельностью «Боко харам» и мер, принимаемых для борьбы с этой группой. Было отмечено, что Оперативно-тактическая группа добилась успеха в сокращении возможностей «Боко харам» в плане осуществления крупномасштабных нападений. В то же время Комитет отметил, что группа «Боко харам» продолжает оставаться серьезной региональной угрозой и ее деятельность по-прежнему характеризуется крайней жестокостью и включает использование детей в качестве террористов-смертников, а также убийства гражданских лиц и причинение им увечий.

18. В ходе брифингов и дискуссий Комитета был высказан ряд аналитических замечаний касательно «Боко харам», в том числе следующие:

а) поскольку «Боко харам» не может достичь своей идеологической цели — создания халифата, — группа все в большей степени обращается к преступной деятельности;

b) вести переговоры с «Боко харам» чрезвычайно трудно или даже невозможно ввиду отсутствия вызывающего доверие контактного лица и правдоподобной единой повестки дня группы;

c) «Боко харам» получает поддержку за пределами региона.

19. В целом, с учетом того что группа вызывает недовольство местного населения в социально-экономической и политической сфере, реакция на кризис "Боко харам" не может быть ограничена исключительно военными мерами. В этом контексте представитель Комиссии по бассейну озера Чад в ходе своего брифинга на сорок втором совещании на уровне министров отметил, что выполнение мандата Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы будет соответствовать концепции, которая была сформулирована на втором Региональном саммите по вопросам безопасности, проходившем в Абудже с 12 по 14 мая 2016 года, включая гуманитарные аспекты и аспекты, касающиеся развития. На Саммите была подчеркнута необходимость обеспечения того, чтобы военные операции в рамках борьбы с "Боко харам" проводились в соответствии с международными нормами в области прав человека.

20. ЭСЦАГ заострило внимание на угрозе, которую создают вооруженные группы, действующие в Центральноафриканской Республике и Демократической Республике Конго, в том числе Демократические силы освобождения Руанды, Альянс демократических сил и «Армия сопротивления Бога».

D. Безопасность на море в Гвинейском заливе

21. На сорок первом и сорок втором совещаниях на уровне министров Комитет обсудил успехи, достигнутые в деле осуществления рекомендаций, сформулированных на Встрече глав государств и правительств по вопросам охраны и безопасности на море в Гвинейском заливе, которая была проведена в Яунде 24 и 25 июня 2013 года. На сорок первом совещании на уровне министров Комитет принял Либревильское заявление о введении в действие Межрегионального координационного центра по обеспечению безопасности на море в Гвинейском заливе (приложение III), в котором он, в частности, выразил приверженность мобилизации всех ресурсов, необходимых для обеспечения функционирования Центра; настоятельно призвал государства-члены оказывать ЭСЦАГ поддержку в реализации стратегии обеспечения безопасности на море; попросил ЭСЦАГ продолжать добиваться введения в действие координационных механизмов, позволяющих принимать эффективные меры по обеспечению безопасности на море, активизировать сотрудничество с ЭКОВАС и Комиссией Гвинейского залива и вместе с международными партнерами продолжать свои усилия по мобилизации ресурсов для Координационного центра и других инициатив в области безопасности на море; попросил Организацию Объединенных Наций оказать поддержку в обеспечении эффективного функционирования Координационного центра (приложение III).

22. На сорок втором совещании на уровне министров Комитет заслушал брифинги ЭСЦАГ и представителей МКЦ и Регионального центра по обеспечению безопасности на море в Центральной Африке касательно введения в действие двух указанных учреждений. Как сообщалось на совещании Комиссии по обороне и безопасности ЭСЦАГ 12 марта 2016 года, Региональный центр приступил к осуществлению своей программы деятельности и в настоящее время

способен вести наблюдение за судами, оснащенными системой автоматической идентификации. Касательно Межрегионального координационного центра Комитет отметил, что 12 февраля 2016 года в Яунде было проведено совещание высокого уровня, на котором было принято несколько решений, касающихся программы деятельности, укомплектования кадрами и финансирования Межрегионального координационного центра. Он подчеркнул, что секретариат ЭСЦАГ, Комиссия ЭКОВАС и Комиссия Гвинейского залива поставили перед собой цель обеспечить начало функционирования передовой подготовительной группы Межрегионального координационного центра с июля 2016 года и что эффективная мобилизация финансовых и прочих ресурсов как государств-членов, так и международных партнеров по-прежнему является важным аспектом практической реализации стратегии обеспечения безопасности на море, включая функционирование Межрегионального координационного центра и Регионального центра по обеспечению безопасности на море в Африке.

Е. Браконьерство и незаконная торговля ресурсами дикой природы

23. Комитет изучил экологические, экономические и относящиеся к безопасности последствия браконьерства и незаконной торговли ресурсами дикой природы в Центральной Африке и рассмотрел инициативы государств-членов и партнеров, осуществляемые в целях устранения этого все более распространенного явления. Комитет сослался на посвященную данному вопросу резолюцию 69/314 Генеральной Ассамблеи от 30 июля 2015 года, в которой Ассамблея вновь подтвердила связь между экологическими, социально-экономическими и относящимися к безопасности аспектами браконьерства и настоятельно призвала государства-члены укреплять международное сотрудничество и координацию в этой области. Кроме того, на сорок первом совещании на уровне министров Комитет принял Либревильское заявление о борьбе с браконьерством в Центральной Африке (приложение IV), в котором министры государств — членов Комитета призвали добиваться большего синергетического эффекта и укреплять сотрудничество в данном вопросе, выразили полную приверженность борьбе с браконьерством и попросили Специального представителя Генерального секретаря и главу ЮНОЦА докладывать о региональных усилиях, направленных против браконьерства, в рамках двухгодичного доклада Совету Безопасности. После этого в рамках сорок второго совещания на уровне министров была проведена сессия, на которой государства — члены Комитета поделились своим опытом в отношении мер, принимаемых в целях борьбы с браконьерством, которые включали повышение внимания к этому вопросу национальных сил безопасности, активное участие судебного сектора, участие местного населения, а также использование устройств для отслеживания животных.

Е. Обновленная информация о деятельности Управления по вопросам разоружения Секретариата

24. Региональный центр по вопросам мира и разоружения в Центральной Африке и ЭСЦАГ проинформировали Комитет о ходе осуществления действующих правовых документов по разоружению и нераспространению. Была подчеркнута важность ратификации Киншасской конвенции и Договора о торговле оружием, а также важность представления докладов государствами-членами в

отношении осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней³. Региональный центр Организации Объединенных Наций выразил сожаление в связи с тем, что на шестом созываемом раз в два года совещании государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, которое проходило в Нью-Йорке с 6 по 10 июня 2016 года⁴, только одно государство — член Комитета — представило свой национальный доклад.

25. ЮНРЕК и ЭСЦАГ проинформировали Комитет о различных мероприятиях, организованных в целях оказания помощи государствам-членам в выполнении положений и осуществлении Киншасской конвенции и Договора о торговле оружием. ЮНРЕК сообщил Комитету, что он по-прежнему готов оказывать ему поддержку посредством предоставления ему в соответствии со своим мандатом технических экспертных знаний о ратификации правовых документов и укрепления потенциала по вопросам, касающимся разоружения и нераспространения в Центральной Африке. Кроме того, ЮНРЕК сообщил, что в ответ на просьбу, высказанную Комитетом на его тридцать девятом совещании касательно организации совещания, посвященного морской торговле оружием, он разработал проект в области обеспечения безопасности на море, в котором содержатся указания на незаконную торговлю стрелковым оружием и на оружие массового уничтожения.

26. В заключение Региональный центр Организации Объединенных Наций проинформировал Комитет о своей деятельности, осуществляемой в целях реализации резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, в которой Совет принял решение о мерах, которые должны приниматься государствами в целях предотвращения доступа негосударственных субъектов к оружию массового уничтожения. Центр сообщил, что в апреле 2016 года Управление по вопросам разоружения Секретариата и Африканский союз организовали региональный семинар по вопросу об осуществлении резолюции 1540 (2004) Совета, и отметил, что три государства — члена Комитета еще не представили свои первоначальные доклады об осуществлении этой резолюции.

G. Сотрудничество с международными и региональными организациями при поддержке учреждений Организации Объединенных Наций

27. Благодаря активному участию ЭСЦАГ и Африканского союза, а также присутствию и вкладу различных учреждений Организации Объединенных Наций, в том числе УНП ООН, Структуры Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины»), Центра по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке, МИНУСКА и МООНСДРК, Комитет по-прежнему

³ Доклад Конференции Организации Объединенных Наций по проблеме незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах, Нью-Йорк, 9–20 июля 2001 года (A/CONF.192/15), глава IV, пункт 24.

⁴ См. A/CONF.192/BMS/2016/2.

получает неоценимую помощь в решении проблем, касающихся мира и безопасности, в Центральной Африке.

28. В отношении институционального развития и развития партнерских отношений в целях решения вопросов, касающихся мира и безопасности, ЭСЦАГ проинформировало Комитет о том, что в последнее время оно занимается реализацией процесса, охватывающего расширение и активизацию партнерства с ЮНОЦА, что привело к заключению нового соглашения о сотрудничестве между этими двумя организациями, а также налаживает новые отношения с Международной конференцией по району Великих озер. Кроме того, с 13 по 15 июня 2016 года в Яунде был проведен семинар, посвященный пересмотру учредительных документов Центральноафриканского совета мира и безопасности.

29. В ответ на просьбу Комитета Структура "ООН-женщины" представила Комитету на его сорок втором совещании доклад о ходе осуществления в Центральной Африке резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности по вопросу о женщинах, мире и безопасности, а также резолюций 1820 (2008), 1888 (2009) и 1889 (2009) по тому же вопросу.

III. Административные и финансовые вопросы

30. Комитет сослался на Заявление о Целевом фонде Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке 2009 года (Либревильское заявление)⁵, принятое на его двадцать восьмом совещании на уровне министров, и рассмотрел финансовое положение Целевого фонда. Комитет отметил, что только Ангола и Конго своевременно выплачивают свои взносы, и выразил свою глубокую обеспокоенность по поводу отсутствия добровольных взносов. Комитет настоятельно призвал государства-члены выполнить свои финансовые обязательства в соответствии с Либревильским заявлением.

31. Кроме того, на своем сорок втором совещании на уровне министров Комитет принял заявление, в котором он обратился к главам государств и правительств государств-членов вынести решение по вопросу о введении обязательного финансового взноса в размере 10 000 долл. США в год на одно государство-член (приложение V).

IV. Выводы и рекомендации

32. Генеральный секретарь с удовлетворением отмечает неустанные усилия Комитета, направленные на укрепление мира и безопасности в Центральной Африке, и его сотрудничество с субрегиональными и региональными организациями. Он призывает Комитет продолжать укреплять свое сотрудничество с ЭСЦАГ и расширять охват своей совместной работы с организациями системы Организации Объединенных Наций, Африканским союзом и другими региональными и субрегиональными организациями и международными партнерами.

⁵ См. A/64/85-S/2009/288, приложение.

33. Действия «Боко харам» продолжают оказывать в серьезной степени дестабилизирующее воздействие на гуманитарную ситуацию, положение в области прав человека и обстановку в плане безопасности в государствах Центральной Африки, особенно в Камеруне и Чаде. Это включает продолжающиеся серьезные сбои в сельскохозяйственной, скотоводческой и других видах экономической деятельности, осуществляемой вокруг бассейна озера Чад, которые составляют основу средств к существованию населения этой области, а также серьезные нарушения прав человека, совершаемые группой, в том числе с использованием детей в качестве террористов-смертников. По состоянию на середину июня численность внутренне перемещенных лиц в Камеруне увеличилась втрое по сравнению с предыдущим годом, достигнув 190 000 человек, а общее число беженцев составило 327 000 человек. По состоянию на середину июня в регионе Лак в Чаде было зарегистрировано более 121 000 перемещенных лиц. В этом контексте Генеральный секретарь приветствует начало полномасштабного функционирования и деятельность Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы и призывает государства региона и международных партнеров продолжать предоставлять ресурсы, необходимые для ее работы, а также настоятельно призывает вооруженные силы соответствующих государств обеспечивать строгое соблюдение норм в области прав человека и норм международного гуманитарного права. Это очень важно: «Боко харам» едва ли будет побежден, если пострадавшие общины не будут уверены в том, что вооруженные силы их страны гарантированно не будут совершать действия, нарушающие права человека.

34. Генеральный секретарь приветствует проведение второго Регионального саммита по вопросам безопасности для бассейна озера Чад в Абудже в мае 2016 года и продолжающиеся усилия региональных и субрегиональных партнеров, направленные на поиск целостной и комплексной стратегии устранения коренных причин повстанческой деятельности «Боко харам», и настоятельно призывает ЭСЦАГ и ЭКОВАС провести запланированный совместный саммит глав государств по проблеме «Боко харам». Генеральный секретарь также с удовлетворением отмечает принятие комплексной стратегии по борьбе с терроризмом и нераспространению стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке и призывает государства – члены Комитета при поддержке со стороны ЮНОЦА, Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций и Исполнительного директората Контртеррористического комитета незамедлительно принять меры по обеспечению ее полного осуществления. Генеральный секретарь подчеркивает важность обеспечения того, чтобы в соответствии с Глобальной контртеррористической стратегией Организации Объединенных Наций⁶ все принимаемые государствами меры по борьбе с терроризмом строго соответствовали их обязательствам по международному праву, в частности международным нормам в области прав человека, международному беженскому праву и международному гуманитарному праву. Это требование касается как деятельности Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, так и осуществления комплексной стратегии по региону.

35. Генеральный секретарь приветствует восстановление конституционного порядка в Центральноафриканской Республике и продолжающееся решитель-

⁶ Резолюция 60/288.

ное участие субрегиона в решении данного вопроса, о чем в особенности свидетельствует принятие Постоянным консультативным комитетом Организации Объединенных Наций Бангийского заявления. Генеральный секретарь поддерживает призыв Комитета ко всем партнерам продолжать в полной мере участвовать в обеспечении поддержки и сопровождения процессов восстановления, миростроительства и восстановления верховенства права в Центральноафриканской Республике. В частности, он подчеркивает настоятельную необходимость мобилизации ресурсов, требуемых для обеспечения осуществления реформы сектора безопасности и реализации программ разоружения, демобилизации и реинтеграции, и призывает государства-члены поддержать страну в этот критический момент. В связи с этим Специальный представитель Генерального секретаря по Центральной Африке Абдулай Батили, действуя в тесном сотрудничестве со Специальным представителем Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике Парфе Онанге-Аньянге, будет продолжать призывать государства-члены в этом регионе оказать необходимую поддержку.

36. Генеральный секретарь приветствует ратификацию Габон, Камеруном, Конго, Центральноафриканской Республикой и Чадом Киншасской конвенции, которая по-прежнему является незаменимым средством борьбы с распространением стрелкового оружия и легких вооружений и увеличением масштабов вооруженного насилия в Центральной Африке. Он призывает государства — члены Комитета, которые еще не сделали этого, ратифицировать Конвенцию, с тем чтобы ускорить ее вступление в силу.

37. Генеральный секретарь приветствует постепенное введение в действие Межрегионального координационного центра и призывает государства — члены Комитета, а также ЭСЦАГ, ЭКОВАС и Комиссию Гвинейского залива оставаться приверженными делу полного осуществления решений Встречи глав государств и правительств по вопросам охраны и безопасности на море в Гвинейском заливе, которая проходила 24 и 25 июня 2013 года в Яунде. Он вновь обращается к государствам-членам и партнерам с призывом предоставить необходимые ресурсы для обеспечения полноценного функционирования Межрегионального координационного центра и Регионального центра по обеспечению безопасности на море в Центральной Африке. В сотрудничестве с Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля ЮНОЦА будет продолжать оказывать помощь странам региона в их усилиях по достижению этих целей.

38. Генеральный секретарь по-прежнему обеспокоен непрекращающимися сообщениями о браконьерстве и незаконной торговле ресурсами дикой природы и их связи с финансированием вооруженных групп в Центральной Африке. Он высоко оценивает активное участие Комитета в решении этого вопроса, выражает признательность его государствам-членам за меры, принимаемые в целях борьбы с этой серьезной проблемой, и призывает их предпринимать активные шаги по осуществлению заявления Комитета, в котором он призвал добиваться большего синергетического эффекта и укреплять сотрудничество в данном вопросе.

39. Для продолжения работы Комитету срочно требуется дополнительное финансирование. В связи с этим Генеральный секретарь настоятельно призывает все государства — члены Комитета выполнить свои финансовые обяза-

тельства в соответствии с Либревильским заявлением 2009 года, в котором подчеркивается необходимость регулярного внесения государствами-членами взносов в Целевой фонд Комитета, с тем чтобы Комитет мог продолжать выполнять роль важного механизма укрепления доверия между государствами субрегиона. Он также призывает государства-члены и международных партнеров оказывать поддержку работе Комитета путем внесения добровольных взносов.

40. Генеральный секретарь благодарен за поддержку, оказываемую функционированию Комитета Департаментом по политическим вопросам Секретариата, ЮНОЦА и Специальным представителем Генерального секретаря по Центральной Африке Абдулаем Батили. Он также благодарит Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, Центр Организации Объединенных Наций по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке, УНП ООН, МИНУСКА и МООНСДРК за их участие в совещаниях Комитета. Он с интересом ожидает выводов Комитета по итогам его сорок третьего совещания на уровне министров, которое должно состояться в Сан-Томе.

Приложение I

[Подлинный текст на французском языке]

Бангийское заявление

Мы,

министры и главы делегаций государств — членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке,

собравшиеся в Банги, Центральноафриканская Республика, с 6 по 10 июня 2016 года по случаю проведения сорок второго совещания Комитета на уровне министров,

рассмотрев геополитическую ситуацию и положение в плане безопасности в субрегионе Центральной Африки,

1. с удовлетворением отмечаем восстановление конституционного порядка в Центральноафриканской Республике;
2. приветствуем улучшение положения в плане безопасности на всей территории, несмотря на многочисленные проблемы, которые еще предстоит решить и которые требуют от членов Комитета и от всего международного сообщества проявления бдительности;
3. призываем органы власти Центральноафриканской Республики не щадить усилий на пути достижения мира, восстановления и укрепления государственной власти на всей территории страны;
4. воздаем должное народу Центральноафриканской Республики, который мирным путем и с энтузиазмом продемонстрировал свою волю к восстановлению демократического порядка и выходу из кризиса, приняв участие в конституционном референдуме, а также президентских и парламентских выборах в декабре 2015 года, феврале и марте 2016 года;
5. поздравляем переходные органы власти, которые приложили все усилия, для того чтобы обеспечить успешное проведение демократических выборов;
6. также поздравляем Его Превосходительство профессора Фостена-Аршанжа Туадеру с избранием на пост президента Центральноафриканской Республики и вновь заявляем о нашей полной поддержке выполнения им своей миссии по восстановлению страны и высоко ценим его приверженность процессу национального примирения;
7. призываем все политические силы, а также организации гражданского общества участвовать в диалоге и принимать эффективное участие в процессе разоружения, демобилизации, реинтеграции и репатриации (РДРР), с тем чтобы играть полноправную роль в укреплении демократии и упрочении мира;

8. призываем правительство Центральноафриканской Республики возобновить работу Национальной комиссии по борьбе с распространением стрелкового оружия и легких вооружений;

9. приветствуем приверженность государств — членов Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) оказанию поддержки Центральноафриканской Республике с самого начала кризиса;

10. выражаем признательность Его Превосходительству г-ну Дени Сассу Нгессо, президенту Республики Конго, за его роль международного посредника в ходе кризиса в Центральноафриканской Республике;

11. выражаем благодарность Экономическому сообществу центральноафриканских государств, Африканскому союзу, Европейскому союзу, Организации Объединенных Наций и техническим и финансовым партнерам, а также всем тем, кто прямо или косвенно оказывал Центральноафриканской Республике многостороннюю поддержку, и призываем их сохранять приверженность и продолжать свои усилия по поддержке процесса восстановления, миростроительства и восстановления правопорядка.

Совершено в Банги, 10 июня 2016 года

Приложение II

[Подлинный текст на французском языке]

Либревильское заявление о принятии и осуществлении региональной стратегии и плана действий по борьбе с терроризмом и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке

Мы,

министры иностранных дел и главы делегаций государств – членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, собравшиеся в Либревиле, Габон, с 23 по 27 ноября 2015 года,

будучи глубоко обеспокоены увеличением числа актов, совершенных в Камеруне и Чаде террористической группой «Боко харам», так называемым Исламским государством в Западной Африке, а также опасностью, которая угрожает другим государствам-членам,

сознавая необходимость выступить единым фронтом и вести совместную, эффективную и долгосрочную борьбу с террористической угрозой в Центральной Африке,

ссылаясь на Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций, принятую в 2006 году,

осуждаем самым решительным образом многократно повторяющиеся и несущие смерть нападения этой «распыленной» организации, а также других террористических групп, выявленных в субрегионе, в частности Армии сопротивления Бога»;

подтверждаем нашу приверженность принципам Декларации министров иностранных дел Постоянного консультативного комитета по вопросам безопасности в Центральной Африке в поддержку Камеруна, принятой в Бужумбуре в декабре 2014 года;

постановляем принять и одобрить региональную стратегию борьбы с терроризмом и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке, а также соответствующий план действий согласно рекомендации, вынесенной на тридцать третьем совещании Комитета в Банги в декабре 2011 года;

призываем Экономическое сообщество центральноафриканских государств, а также международных партнеров, включая Организацию Объединенных Наций, поддержать реализацию данной стратегии и соответствующего плана действий;

постановляем также регулярно анализировать ход выполнения стратегии и соответствующего плана действий на совещаниях Комитета.

Либревиль, 26 ноября 2015 года

Приложение III

[Подлинный текст на французском языке]

Либревильское заявление о введении в действие Межрегионального координационного центра по обеспечению безопасности на море в Гвинейском заливе

Мы,

государства — члены Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, собравшиеся с 23 по 27 ноября 2015 года в Либревиле, Габон, по случаю проведения сорок первого совещания Комитета на уровне министров,

1.1. **принимая во внимание** инициативы региональных экономических сообществ и Комиссии Гвинейского залива, а именно Протокол о защите жизненно важных интересов на море государств – членов Экономического сообщества центральноафриканских государств, принятый в Киншасе 24 октября 2009 года; Комплексную морскую стратегию Экономического сообщества западноафриканских государств, принятую в Ямусукро 29 марта 2014 года; и Комплексную морскую стратегию Комиссии Гвинейского залива, принятую в Малабо 10 августа 2013 года,

1.2. **ссылаясь** на резолюцию 2039 (2012) от 29 февраля 2012 года Совета Безопасности, в которой Совет призвал Экономическое сообщество западноафриканских государств, Экономическое сообщество центральноафриканских государств и Комиссию Гвинейского залива, действуя сообща, разработать совместно с Африканским союзом региональную стратегию по борьбе с пиратством, вооруженным разбоем и другими незаконными действиями, совершаемыми в открытом море,

1.3. **ссылаясь** также на решения Саммита глав государств и правительств Экономического сообщества центральноафриканских государств, Экономического сообщества западноафриканских государств и Комиссию Гвинейского залива в области обеспечения охраны и безопасности на море в Гвинейском заливе, который проходил 24 и 25 июня 2013 года в Яунде,

1.4. **принимая во внимание** Дополнительный протокол к Меморандуму о взаимопонимании между Экономическим сообществом центральноафриканских государств, Экономическим сообществом западноафриканских государств и Комиссией Гвинейского залива по вопросу обеспечения охраны и безопасности морского пространства Центральной Африки и Западной Африки, касающийся организации и работы Межрегионального координационного центра по осуществлению региональной стратегии по обеспечению защиты интересов соответствующих государств на море, принятый 5 июня 2014 года в Яунде,

1.5. **признавая**, что пиратство, вооруженный разбой и другие противоправные действия, совершаемые в общем морском пространстве, оказывают негативное влияние **на устойчивое развитие этих регионов,**

1.6. **подтверждая** центральную роль Межрегионального координационного центра в осуществлении региональной стратегии по борьбе с пиратством и противоправными действиями, совершаемыми в морском пространстве Центральной Африки и Западной Африки,

1.7. **приветствуя** усилия, предпринимаемые правительством Камеруна, а также поддержку технических и финансовых партнеров по созданию и обеспечению функционирования Межрегионального координационного центра,

1.8. **выражая желание** объединить усилия по введению в действие Межрегионального координационного центра,

2. заявляем о следующем:

2.1. **мы обязуемся безоговорочно приложить все усилия и мобилизовать достаточные финансовые, людские и материально-технические ресурсы в целях оптимального развертывания Межрегионального координационного центра в кратчайшие сроки;**

2.2. **мы призываем** государства-члены поддержать Экономическое сообщество центральноафриканских государств в осуществлении региональной стратегии по борьбе с морским пиратством в Гвинейском заливе и оперативном развертывании Межрегионального координационного центра;

2.3. **мы обращаемся** к Экономическому сообществу центральноафриканских государств с просьбой:

а) продолжать подготовку и введение в действие координационных механизмов, позволяющих различным заинтересованным сторонам (Межрегиональному координационному центру, Региональному центру по обеспечению безопасности на море в Центральной Африке, Многонациональному центру по координации действий на море и службам Комиссии Европейского союза) вести эффективные действия против всех видов угроз на море;

б) укреплять сотрудничество с Экономическим сообществом западноафриканских государств и Комиссией Гвинейского залива в целях обеспечения более эффективной координации деятельности;

с) продолжать оказывать воздействие на международных партнеров в целях обеспечения поддержки Межрегиональному координационному центру и всем инициативам, направленным на укрепление такого регионального сотрудничества;

2.4. **мы призываем** Организацию Объединенных Наций оказать поддержку эффективному введению в действие Межрегионального координационного центра;

2.5. **мы принимаем к сведению** предложение Камеруна организовать и провести во взаимодействии с Экономическим сообществом центральноафриканских государств ежегодное совещание старших должностных лиц Межрегионального координационного центра с 12 по 14 января 2016 года в Яунде;

2.6. **мы продолжаем заниматься** этим вопросом и обращаемся к Экономическому сообществу центральноафриканских государств с просьбой представить обновленную информацию по этому вопросу на сорок втором совещании на уровне министров Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке.

Либревиль, 26 ноября 2015 года

Приложение IV

[Подлинный текст на французском языке]

Либревильское заявление о борьбе с браконьерством в Центральной Африке

Мы,

министры государств — членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, собравшиеся с 23 по 27 ноября 2015 года в Либревиле, Габон, по случаю проведения сорок первого совещания Комитета на уровне министров,

1.1. **выражая обеспокоенность** масштабами браконьерства и незаконной торговли дикими животными и негативным воздействием этих явлений на окружающую среду, экономику и безопасность,

1.2. **выражая серьезную обеспокоенность** по поводу угрозы исчезновения вследствие браконьерства охраняемых видов фауны и флоры,

1.3. **принимая во внимание** Африканскую стратегию борьбы с незаконной эксплуатацией и незаконным оборотом видов дикой фауны и флоры в Африке, принятую в июне 2015 года,

1.4. **принимая во внимание** также резолюцию о сохранении и устойчивом развитии лесных экосистем в Центральной Африке,

1.5. **принимая во внимание далее** Соглашение о сотрудничестве в области создания парка "Сангха трех наций", заключенное между правительствами Камеруна, Конго и Центральноафриканской Республики,

1.6. **принимая во внимание** Соглашение о сотрудничестве в области создания проекта «Джа-Одзала-Минкебе трех наций», заключенное между правительствами Габона, Камеруна и Конго 4 февраля 2005 года,

1.7. **принимая во внимание** резолюцию 69/314 Генеральной Ассамблеи от 30 июля 2015 года, озаглавленную "Борьба с незаконным оборотом объектов дикой природы",

1.8. **принимая во внимание также** План чрезвычайных действий по борьбе с браконьерством (ПЧДББ), принятый 23 марта 2013 года в Яунде на чрезвычайном совещании министров Экономического сообщества центральноафриканских государств, ведающих вопросами иностранных дел и сотрудничества, интеграции, обороны и безопасности и защиты дикой природы,

1.9. **с удовлетворением отмечая** наличие региональных правовых документов, в частности Протокола Экономического сообщества центральноафриканских государств об учреждении Центральноафриканского совета мира и безопасности (КОПАКС), Пакта Экономического сообщества центральноафриканских государств о ненападении, Конвенции о сотрудничестве и взаимной правовой помощи, заключенной между государствами — членами Экономического сообщества центральноафриканских государств, и Конвенции о взаимной

помощи, которые определяют региональные рамки сотрудничества в вопросах обеспечения мира и безопасности,

1.10. **с удовлетворением отмечая также** принятие 30 июля 2015 года Генеральной Ассамблеей исторической резолюции о борьбе с браконьерством и незаконным оборотом объектов дикой природы,

1.11. **признавая** необходимость создания региональных механизмов, специально предназначенных для борьбы с преступлениями в сфере дикой природы и лесопользования, на которые также будет возложена задача по разработке в государствах-членах стратегий и политики по вопросам уголовного преследования и применения закона в этой области,

1.12. **признавая также**, что браконьерство является основной угрозой для флоры и фауны и представляет собой реальную проблему национальной безопасности для всех государств субрегиона Центральной Африки,

1.13. **осуждая** незаконный оборот охраняемых биологических видов, который представляет собой серьезную угрозу для безопасности государств,

2. **заявляем о следующем:**

2.1. **мы обязуемся безоговорочно объединить наши усилия в целях борьбы с браконьерством в субрегионе;**

2.2. **мы рекомендуем** всем государствам-членам мобилизовать усилия для осуществления скоординированных действий в целях эффективной борьбы с браконьерством;

2.3. **мы призываем** укреплять сотрудничество на двустороннем и региональном уровнях для содействия обмену информацией о передвижении браконьеров в целях улучшения координации ответных мер;

2.4. **мы настоятельно призываем** государства-члены и партнеров придать новый импульс деятельности Организации по сохранению дикой фауны в Африке и обеспечить ее всеми необходимыми средствами, с тем чтобы она в полной мере могла выполнять свою роль в борьбе с браконьерством;

2.5. **мы призываем** международное сообщество поддержать усилия по приданию нового импульса деятельности этой Организации;

2.6. **мы призываем** международное сообщество, а также технических и финансовых партнеров мобилизовать и выделить дополнительные средства государствам, которые оказывают поддержку Экономическому сообществу центральноафриканских государств и его странам-членам, принимающим участие в реализации Плана чрезвычайных действий по борьбе с браконьерством (ПЧДББ);

2.7. **мы продолжаем заниматься** этим вопросом и обращаемся к Экономическому сообществу центральноафриканских государств с просьбой представить нам обновленную информацию о ситуации на сорок втором совещании на уровне министров Постоянного консультативного комитета;

2.8. **мы обращаемся** к международному сообществу с просьбой увеличить свою финансовую, материальную и техническую помощь государствам субрегиона для укрепления их потенциала в борьбе с этим бедствием;

2.9. **мы обращаемся** к специальному представителю Генерального секретаря и главе Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) с просьбой включить этот вопрос в свой двухгодичный отчет, представляемый Совету Безопасности.

Либревиль, 26 ноября 2015 года

Приложение V

[Подлинный текст на французском языке]

Заявление об обязательном ежегодном взносе государств — членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке

Мы,

министры и главы делегаций государств — членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке,

собравшиеся в Банги, Центральноафриканская Республика, с 6 по 10 июня 2016 года по случаю проведения сорок второго совещания Комитета на уровне министров,

будучи глубоко обеспокоенными финансовым положением Комитета и недостаточным объемом взносов в Целевой фонд,

принимая во внимание Либревильское заявление, принятое на двадцать восьмом совещании Комитета на уровне министров 8 мая 2009 года, касающееся Целевого фонда Комитета,

настоятельно призываем наших глав государств и правительств:

1. принять решение об обязательном характере взносов каждого государства — члена Комитета, с тем чтобы обеспечить оптимальную и эффективную работу Комитета;
2. установить и зафиксировать сумму таких взносов в размере 10 000 долл. США с государства в год.

Совершено в Банги, 10 июня 2016 года